

胶体果胶铋胶囊过敏致全身性荨麻疹 1 例

严新华 姜新琴 李英华(乌鲁木齐市 830000 兰州军区乌鲁木齐总医院)

患者女性,45岁,间歇性上腹痛、泛酸、纳差多年,近半年加剧,电子胃镜及病理检查提示:食道炎、浅表性胃炎—萎缩性胃炎、幽门螺旋杆菌感染(++)。给予口服果胶铋胶囊(山西安特制药有限公司,批号:20010443)2/次,tid,以及阿莫西林、雷尼替丁、替硝唑,用药第二天出现上腹部疼痛加剧,后颈部、躯干及上肢出现荨麻疹。患者以前除果胶铋胶囊外,其他药物多次服用过,均未见不良反应,故考虑为果胶铋胶囊过敏所致。嘱患者停用该药,其他药物继续服用。停药第二天,过敏症状逐渐消失,停药第五天,患者再次加服果胶铋胶囊,又出现上述症状并加剧,荨麻疹波及全身,融合成片。给予10%葡萄糖酸钙10ml静注,地塞米松、扑尔敏、维

生素C、赛庚啶口服,五天后痊愈。

讨论:胶体果胶铋胶囊为胃肠粘膜隔离剂,在酸性胃液中形成稳定的胶体,与胃粘膜有很强的亲合力,还能刺激粘膜上皮细胞分泌粘液并杀灭幽门螺旋杆菌(HP),可促进炎症的消失,对HP相关性浅表性胃炎和萎缩性胃炎有很好的疗效,临床使用广泛。但该患者服用此药后,出现过敏反应,经停药过敏症状消失,再次服用该药后症状不但再现,而且加重,由此可推断,该患者一系列过敏症状均由胶体果胶铋胶囊所致。通过此病例提示,在服用该药时,如出现上腹痛加剧、荨麻疹,要考虑是否因药物过敏所致。

收稿日期:2001-11-26